

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyil-tér garmond sora 40 fillér. —

Általános választói jog.

Az 1880-ki javaslat értelmében Depretis belügyminiszter szerint hármasság lesz a választói jognak: a munka és takarékoság, melyek együttesen megadják a cenzust, a haza eszméje, melyet megtestesít a védkötelezettség teljesítése; és az értelmi minősítés, melynek alapján az általános tankötelezettséget veti meg. A javaslat szerint ugyanis választói jogot nyertek mindazon 21 éves írni és olvasni tudó honpolgárok, akik vagy 19—80 líra adót fizetnek, vagy a köteles elemi tanfolyamot elvégezték. De az értelmi minősítés ki lett terjesztve azokra is, akik két évig szolgáltak a hadseregben és vagy jó sikerrel jártak az ezredbeli iskolákba, vagy műveltségük alapján annak látogatásától föl voltak mentve. A törvényjavaslat feletti vitában az „általános” is nagy szerepet játszott. Érdekes azonban, hogy a bizottságokban egyetlen egy határozott szövszólója nem akadt, és a plénumban is nagyon kevesen beszéltek mellette,

és ezek közül is egyedül Sónninoigaz lelkesedéssel és nemes hévvel.

Az előadói jelentés szerint az „általános” nem javasolható mert: oly általános választói jog nincs is, mely ment volna a korlátozásoktól; mert a szavazati jogot csak abban a mérvben lehet kiterjeszteni, a mily mérvben terjed a képesség arra, hogy azt a választó öntudatosan értelmesen és szabadon gyakorolhassa, máskülönben a szavazat nem lesz azé, akiknek adatlott, hanem azé, aki az ő tudatlanságát kihasználja; mert mihelyt a minősítést oly elemi minimumra szállítjuk le, hogy azt bárki könnyen megszerezheti, akkor nem mondható, hogy a korlátolt választói jog nem minden osztály és minden érdeknek ad képviseletet; mert azon érvek, mely az érdekek képviseletét az osztály ellentétek kiegyenlítését és a választói jog népnevelő hatását hangoztatják, ezek egyaránt szólnak minden széles körre kiterjesztett szavazati jog mellett is.

Di Rudini szerint az általános csak a szám zsarnoksága, melyet azok pártolnak, kiknek szemében a történe-

lemnek csak egy kötete van: „A francia forradalom” és a tudománynak csak egy könyve: „A társadalmi szerződés.” Az elidegeníthetlen ösjog elvével szemben őda állítja a másik tant, mely szerint a választóijog csak a funkciók egyike, melyek azért vannak a honpolgárra bizva, hogy azokat nem egyéni érdekeinek szempontjából, hanem a közérdek és a haza javára gyakorolja, hogy a tulságba vitt választói reform nyomán mennyi félelem és aggodás két, azt legjobban azon ezer és ezer expediens mutatja, melyeket a tulzott választói jog rosszalásának csökkentésére találnak ki, mint pl. a pluralis szavazat, másod és harmad foku választás, és a kisebbségi képviselet többféle rendszere.

Lacawa szerint: minél lejjebb megyünk, annál több józan észt találunk. De reá cáfol Tenani, mert akkor, ha Lacawanak igaza volna akkor a tudatlanság lenne bölcsesség a tudomány szerencsétlenség, a művelődés csak visszaélés. Lent ugyanis nem eszméket de szenvedélyeket találunk és az „általánost” ezért követelték a szél-

Olga.

Irta: Battyán Radó.

Az arca csodásan szép volt. Valami antik intelligencia sugárzott le róla, amint azt a pompeji romokból kikerült patinás szobronkon láthatjuk. Ihlet, ész, akarat tündökölt rajta s az első percében megfogta véle az embert. S csakugyan eszes volt. A szokásos, sablonos beszélgetés lavinái nem hömpölyögtek unalmasan ajkairól, mindig valami új valami sohasem hallott témát vetett fel s oly meggyőződéssel, oly bensőséggel beszélt róla, hogy zengzetes hangja csakugy csilingelt belé, mint az aeolhárfa ezüst csengetyűje.

Mindenki szívesen hallgatta. Én a magam résszeről órák hosszat ott ültem a chais-

longus lábainál fekvő számolyon s bámultam beszédes ajkát, mint hívő profétáját. Az ajka az is olyan különös volt. Nem volt szép. Vékony halvány piros sáv alkotta azt. Hallgatagon piciny csigának néztem de ha beszédre nyílt, mintha kissé elferdült volna. De néki ez is jól állt. Ha külön külön tekintetem, nem találtam volna egyetlen részecskét sem arcán, mely a szép örök törvényei szerint, a tökéletesnek megfelelt volna. Miként egy mozaik kép, úgy hatott. Külön külön az egyes szemcsék, semmitmondó csillogó üvegdarabok, de összerakva, együttvéve gyönyörű remekművet alkottak.

Ilyen volt ő. Csak a szeme volt kivétel. Két harmatos, csiszolt gyémánt, nagsárga, a kohinorhoz hasonló, tündöklött, izzott, ki nemes arcéléből. Én úgy láttam, hogy ezek a szemek sötétben akár a foszfo-

ros lemez csillognak, villognak. Nem tudtam beléjük nézni. Mikor legelőször megláttam mindjárt a szemem akadt meg a pillantásom. Gyönyörű szempár volt. Mély sötét tűzü, mint a legdrágább kárbunkulus. Hosszu, selymes pillak arnyékolták be szeliden. Nékem úgy tetszett, mintha nehezebb esett volna ezeket a pillakat felemelni, oly lasan, oly oly olvatagon vetette fel azokat. Szinte arnyéket vetett arcára.

Közönyös s amellet érdekes dolgokról beszélgettünk első ismerkedésünk alkalmából. De én csakhamar, az örökkön új, a mindenkori érdeket keltő vonzó, szerelmi problémákra tértem át.

Még nem tudott semmiről. Tizennyolc esztendő úgy suhant el fölöttem, hogy a szerelem lángoló tüze még nem perzselte meg szilajon csapongó fantáziája pille szárnyait.

Nagy Karácsonyi Occasió!

A kedvezményes árak f. év december hó végéig érvényesek. **Nagy maradék vásár!**

DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.

ső párton mindenütt és mindenkor, mert a tömegnek megadott politikai jogok a leghatékonyabb eszközt képezik a létező állapot fölforgatására és képtelen bárminek föntartására és megszilárdítására.

Luchini arra emlékeztet, hogy Rómában a plebs volt az, mely kenyérért és cirkuszjátékokért eladta a szabadságot a césároknak és Firenzében is a nép adta el a szabadságot a Medicieknek.

Szoncino azzal érvel az általános mellett, hogy az véget vet sok oly aspirációnak és eszméknek, melyek most meleg ágyukat találják a nép hangulatában. A politikában is tért kell engedni a szabad versenynek. Az általános biztosítéka egy jó szociális törvényhozásnak. Ez nem tűri a korrupciót.

Ellenben Mingelti szerint: „nincs az a kormányrendszer, melyet az általános már nem szentesített volna. Láttuk azt, mint Franciaországban az abszolút császárságnak tapsolt és annak uralmát erősítette, de volt az már a demagóg köztársaságnak ép úgy szolgálatára mint az oligarchiának és theocratának. Én szerintem az általános a maga örökös áthatatlanságában nélkülöz minden szilárd pontot, nincs abban semmi, a mi képviseli a múltat, a hagyományt, a folytonosságot, a nemzet ama lelkületét, a mely az egymást fölváltó nemzedékekben is változatlan marad.“

A javaslat ellenzői támadják azt, mert az „csak rombol és felforgat úgy, hogy kő kövön ne maradjon abból a törvényből, mely annyi éveken át beszélt s melytől oly politikai képviseltek vették eredetüket, melyek méltók voltak a legpolgáriusabb nemzetekhez.“ Pedig megtanulhattuk volna Angliától, mely ismételtén változtatta meg

választási törvényeit, de mindig ugyanezen elvek fejlesztésével és sohasem a tradíciók erőszakos széttépésével, de a kormány, a francia példa, utánozni kívánták a francia forradalom korifeusait, akik abban lettek hivatásukat, hogy mindenben ellenkezőt csinálják annak, ami eddig lett csinálva.

A census s így a javaslat hívei, az „általános“ ellenesei arra utaltak, s ez volt a vita alaphangulata, hogy mindenkinek könnyű szerrel módjában áll annyit szerezni, hogy ez által a censusnak megfelelő adóalapot elérje, a tervezet szellemi minősítés oly alacsony, hogy az mindenkire hozzáférhető.

Igy az „általános“ szempontjából oly tanulságos vita után a képviselőház elfogadta a javaslatot melyhez a senátus is lényegtelen módosítás után hozzájárult, s megszületett az 1882. január 22-iki törvény.

Az új törvény alapján a szavazók száma 621896-ról 2017829-re szökött. A lakosság 2.220/0-ka helyett 7.09/0 nyert választói jogot, amely arányszám 8.64/0-ra szökött.

Ezek után áttérhetünk a törvény hatására.

—y.—m.

(Folyt. köv.)

A képviselőház ülése.

Budapest, december 15.

Náray Lajos elnök féltizenegy órakor nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a kultusztárca költségvetése következik.

Kammerer Ernő előadó ismerteti a javaslatot. Negyvenöt év alatt a kultusztárca költségvetése hatvanszorosa emelkedett. Szaporítani fogják az elemi és középiskolákat.

Érdekléssel figyelemmel hallgatott. S ez jól esett nekem. Még nem szerettem, talán nem is fogom szeretni soha, — de érdekelt. Érdekelt, mint minden lény, kinek benső világa együtt rezg, harmonikus az enyémmel. S ezt éreztem meg benne első találkozásunk alkalmából azonnal. Egyéniség volt. Saját felfogással. Nem az iskolák ködös tanításai ülték meg a lelkét, noha alkalma volt rá, hogy kiforgassák önállóságából. — hiszen érettségije is volt, — hanem egyéni gondolkodásának szinte megdöbbentő kiforrottságát mutatta.

Körülrajongtak mind az ifjú emberek. Csinosak, szellemesek, gazdagok, mint pilléhad a virágot. S tényleg, közöttük úgy tűnt fel nekem, mint egyenes növesű, nemes rózsatő. Büszkén bátran emelkedett ki közülök, mint trónusan a király. S én úgy vettem észre, hogy a nagy udvar, mely lepton nyomon környékezi oly távol áll gondolatvilágától, mint a Saturnus csillaga a Naptól, senki sem tudott annak közelébe férközni. Hideg, okos kimért udvarias volt mindnkivel szemben. Hangjából még hiányzott a szerelmesek vibráló skálája, meg tagra nyílt szemmel tekintett mindnyajunk arcába, senki előtt sem hunyta le azt.

Nyár volt. A nagy folyó hatalmas hullámai gyors ütemben esapkodtak a mestersegesen kikövezett partokat. A meleg sűrű parokban szállt a vizek felé. Egyszerű tutajok csendeszen usztak lefelé. A rajta levők subáikba göngyölten aludtak, vagy bámultak a csillagos eget. Ott ültünk a padon. A nádfonatu szalmaszékerek enyhe pihenőt nyújtottak. A sötétek ég azurján míriárd csillag tűzött alá, szinte szikrázva lobogtak a tiszta mennyboltozaton.

A csillagokon kezdtük s csakhamar a szerelemmel tartottunk. A terzene valami divatos, buja keringőt huzott lágyan, sejtelmesen. A hangulatát szinte megágyaszták ennek az estnek. Senki sem volt körülöttünk Mintha összebeszéltek volna, valamennyien sétára indultak a nyönyörű parkban. S én néztem csillogó, fekete szemébe. S beszéltem, mintha idegen férfiú dictionját hallgattam volna, oly gyönyörrel ütötték meg füleimet saját szavaim.

S ő hallgatta. Oly áhitattal, hogy nem mertem abba hagyni. S egy szót sem felelt. Máskor beszédes ajka félig nyitva, gyöngyögsora kivillant belőle. Tágra nyílt szemmel szinte kéjesen szűresőlte azt, amit mondtam. S nem vallottam szerelmet. Csak be-

Sághy Gyula örül ha a kultusztárca költségvetése emelkedik, ez a közoktatás fejlődését jelenti. Ha csökkenének a kiadásokat — ez az iskolák rovására menne. Ezt senki nem akarhatja. A testnevelés fejlesztését sürgeti.

Sághy után Hock János bírálta a javaslatot, amelyet nem fogadott el.

Osztrák miniszterek Budapestén.

Bécs, december 16.

Roessler lovag osztrák kereskedelmiügyi miniszter és Brat dr. osztrák földművelésügyi miniszter a jövő hét elején Budapestre érkeznek, hogy a magyar kormányval megkezdjék a huskérdés ügyében az új tárgyalásokat.

Uj távbeszélő összeköttetés.

— Saját tudósítónktól. —

Múlt évben Grünhuth Rezső a Pécsi Kereskedelmi és iparkamara után kerte a Szigetvár-Pécs közötti és egyáltalán az egész telefonbeszélgetés gyorsabb lebonyolítása érdekében egy új áramkör létesítését. — Ezen kérelem teljesítése be is lett ígérve, de miután annak megvalósítása még mindig késett a „Szigetvári Kereskedelmi Testület“ részletes indokokkal felszerelt megkereséssel fordult a keresk. miniszteriumhoz, a honnét a következő kedvező elintézés érkezett ez ügyben:

A szigetvári kereskedelmi testületnek

Szigetvár.

Pécs és Szigetvár között új közvetlen távbeszélő összeköttetés létesítése iránt folyó évi november hó 27-én kelt 92. számú kérelmére értesitem a kereskedelmi testületet, hogy Szigetvár és Pécs között folytatott telefonbeszélgetések lebonyolítása körül fennforgó neheztségek elhárítása érdekében 1912. évben Pécs-Baranyaszentlőrinc között új távbeszélő áramkör épül.

Ezen áramkör üzembe helyezése után a szigetvári távbeszélő központ hely-

szeltem arról, hogy hogy tudnám én szeretni azt, aki szívemet remegésbe hozhatná, mennyire imádnám, isteniteném. Gondolata parancs, szeme egy villanása rabszolga készség . . .

S így telt el egy óra. A társaság lármás hangon, nevetgelve tért vissza. Csipkelődő tréfakkal, próbáltak kikökkenteni ábrándos hangulatunkból. S mi álmagyon, egymásra nem is tekintve haladtunk a sötány fehér kavicsos útján a nyaralók felé. Útközben, mintha véletlenül történt volna, kezével kezemhez ért. Mintha villamszikra pattant volna ki belőle.

A kapu előtt bucsuzott a társaság. Én maradtam utoljára. S mikor mesterien finom kis kezét hódító mosollyal bucsuzásra nyugtatta, szinte remegve sugta felém.

— S megremegtettem én a szívet? ! Engem tudna szeretni . . . ?

Rátékintettem félig csodálkozva, szána-kozon.

— Nem tudom, még nem tudom . . .

S most lassan, szomorúan esuszott ki kezemből kis keze s ő szomorúan, fehéren mint egy megtört angyal libbent be a kapu sötét boltozatján, szinte világitott ártatlan sugárzásban.

zete lényegesen megkönnyebbül, mert a jelenlegi pécs-szigetvári vezeték nagyobb-részt a szigetvári beszélgetések érdekében lesz felhasználható.

H I R E K.

— **A pécsi püspök jótékonyága.** Zichy Gyula gróf pécsi püspök a „Szigetvári Kath. Legényegylet”-nek 200 koronát — ugyancsak a „Szigetvári jótékony kereszténység”-nek a karácsonyi ünnepek alkalmával 100 koronát adományozott.

— **Elhunyt főszolgabíró.** Stadler Mihály nagyatádi tb. főszolgabíró f. hó 13-án életének 65 évében meghalt. Az elhunyt egyike volt Somogymegye legrégebbi tisztviselőinek.

— **Kinevezés.** A m. kir. kereskedelmi miniszter Braunstein József helybeli m. kir. posta és távirada segédellenőrt ellenőrré nevezte ki. — Gratulálunk a jól megérdemelt előléptetéshez.

— **Halálozás.** Öszinte részvételt vettük a gyászjelentést, hogy Compó Alajos nyug. m. kir. posta és távirada segédellenőr f. hó 12-én éjjel rövid szenvedés után meghalt. Az elhunytban Visy Sándorné szül. Compó Gizella az édesatyját gyászolja. — rajta kívül vője Visy Sándor és nevelt leánya Major Irén valamint testvérei gyászolják a boldogultat, kinek temetése a kath. egyház szer-tartása szerint szerdán délután 3 órakor nagy részvét mellett ment végbe s a kanizsai városrészi temetőbe levő családi sírboltban helyezték örök nyugalom helyére.

— **Egyházmegyei hír.** Zichy Gyula gróf pécsi megyéspüspök Milfajt Antal káplánt haonló minőségben Lakócsára helyezte át.

— **A karácsony előtti vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** A kereskedelemügyi miniszter az alispánhoz intézett leiratában e hó 24-ikére, a karácsonyi ünnepek előtti vasárnapra, a kereskedelmi és ipari elárulást és házhoz hordást, az irodai munkálatok kivételével, délután öt óráig megengedte.

— **Olcso kacsá.** Köztudomású dolog az, hogy Rodek József 15 éves helybeli szabónasnak nagy hajlama van a lopásra. — Mint értesülünk f. hó 8-án este 8 óra tájban Bözenbach Lajos helybeli asztalosmestertől egy hizott kacsát lopott, melyet Kaszás János napszámossal vadházasságban élő Kleppel Lujza cukorka áruszónek 1 kor. 40 fillérért eladott. A fickó azonban előlegül 40 fillért kapott, míg az 1 koronát karácsonyra ígerte neki megfizetni Kleppel Lujza. A nyomozás alkalmával a 4 K értékű kacsát nem találták meg a csendőrök és pedig azért, mert Kaszásék már megsütötték és megették.

— **Lefelé a lejtőn.** Egy erkölcsileg zül-lött szerencsétlen fiatal 17 éves leány Radinovich Zorka (Hajnalka) már napok óta csavargott nálunk az utcákon s viselkedésével a járó kelő közönséget megbotránkoztatva miért is a csendőrség a hatóság ele állította, ahol csavargásért csak akkor büntetik meg, ha kiszabadul a korházból, mert a boldog-talan teremtés telve van betegséggel. Felgyógyulása és büntetése kiűzése után el-toloncolják.

— **Felolvasó estély a Legényegyletben.** A Kath. Legényegylet ma este 8 órakor sa-ját helyiségében felolvasó estélyt rendez. A felolvasás tárgya: „Nyugat-Magyarország is-mertetése” 70 színes vetített képpel illusztrálva. Azonkívül több szavalat és monológ lesz. A terem fűtésére és világítására a ta-gok 20, nemtagok 30 fillért fizetnek. Minden érdeklődőt szívesen lát az egylet.

— **Mennyi adót fizettünk?** A pénzügy-igazgató az adófizetésről a következőket je-lentette: Egyenes adót befizettek.

a kaposvári adóhivatalnál 181,240.15 korona

a szigetvári	130,997.97	„
a csurgói	81,354.98	„
a lengyeltóti	74,301.04	„
a marcali	85,944.74	„
a nagyatádi	103,346.91	„
az igali	56,542.29	„
a tabi	75,547.66	„

Összesen: 789,275.74 kor.

Egybehasonlítva ezt az eredményt a múlt év ezen havának eredményével, a folyó évi november hóban 124,390 koronával kevesebb adó fizetett be.

— **Köszönetnyilvánítás.** Gedeon Sándor, volt szigetvári káplán ur, N. N. szentegáli urleány Szt. Antal tiszteletére a szigetvári szegények részére 5—5 kononát juttattak kezemhez a mely adományokért ez uton mondok hálás köszönetet a szegény szűkölködők nevében. Tolnai Bertalan.

— **Meglopott gazdatiszt.** Mint tudósítónk jelenti, f. hó 6-án este, Kabik Ferenc mozgásosztalmilósi uradalmi segédtsizt zárt szobájába, eddig ismeretlen tettes behatolt s onnét egy 26 koronát tartalmazó erszényt, egy forgópisztolyt és egy nadrágot, összesen 42 korona értékben elloptott. A csendőrség erélyesen nyomoz a tolvaj után.

— **Hasbaszurta.** A múlt napokban történt, hogy Böndi István és Nagy Dániel apátii lakosok összeverekedtek s eközben Nagy Böndit fojtogatta. Ezt látván Böndi atyja, fia segélyere sietett és ellenfelét zsebkéssel hasbaszurta. A súlyosan sérült Nagyot beszállították a szigetvári közkorházba.

— **A „Szigetvári Athletikai Klub”** ez uton is tudomására adja a tagoknak, hogy a rendes torna órákat minden heten, szerdán este 5-től 7-ig tartja meg a helybeli polgári flúiskola tornatermében, ahol a tagoknak az összes tornafelszerelések rendelkezésére állanak. Felhívja az egyesület a tagok figyelmét a városháza előcsarnokában kifüggesztett hirdető táblára, ahonnan az egyesületi hírekről tudomást szerezhetnek.

— **Elfogott tolvaj csavargók.** Szerdán délután 2 óra tájban Barcsón Horváth Miklós vasuti hordár lakására az ő távollétében, amikor is csak két néma leánya volt otthon, betért két kolduló csavargó s egy pár cipőt elloptak. A csendőrségnek sikerült a tetteseket az allomason Keszler Henrik apátini esernyőcsináló és Molnár György nagykanizsai munkanélküli szabósegéd személyében elfogni. A cipő megkerült.

— **Megkéselt csizmadia.** A napokban történt N. Atadon, hogy Kovács Gábor csizmadia mester gyanútlan állott a háza előtt és ekkor öt suhanc minden ok nélkül megtámadta és összeszurkálták. A szerencsétlen ember súlyos sérüléseivel a szigetvári korházba szállították.

— **Betörők** jártak esütörtökön éjjel Mozsai András helybeli lakosnak a turbéki hegyen levő présházába, ahol megvacsoráltak és pár liter bort ittak meg. A hivatlan vendégek bizonyára megzavartattak valaki által mert egy ruhát, kenyeret és élelmiszert hagytak ott sietségükben.

— **Hány választó van somogymban?** Most amikor állandóan fölszínre van az általános választójogért megindított küzdelem, nem lesz érdektelen ha ismer-tjük Somogyvármegye választóinak számát.

Somogyvármegye jelenleg 28,184 választó polgára van, szemben a tavalyi 27,880 választó polgárral. Vagyis az 1912. esztendőben háromszázötvennégygel szaporodott a szavazati joggal bíró választó polgárok száma.

A szigetvári kerületben a múlt évben 3858 volt a választók száma, most csak 3124. vagyis 764-gyel kevesebb, mint tavaly volt.

— **Zsebórát lopott.** A napokban történt hogy Ivelics Józsefné Hosszu-utcai lakására az ő távollétében betért unokaöccsese Jelasics István kőműves és egy 12 kor. értékű zsebórát elloptott, melyet aztán Skoda Lajos cukorkaárusnak adott el 3 koronáért, aki pedig szintén eladta egy előtte ismeretlen embernek. Jelasicot feljelentették a büntető bíróságnal.

— **Hidmérleget kér a közönség.** Ugy a helybeli mint a vidéki közönség resszéről, többen azon kéressel fordultak hozzánk hogy a községi mérlegháznál hidmérleg létesítsék. Mint a panaszosok mondják, ezen épület létesítésekor m r hidmérleg volt tervebe véve, azért vannak a nagy kapuk is, de miért-miértsem, az elmaradt? hanem helyette másféle mázsát rendeltek! Pedig mint mondják a hidmérleg nagyon is kifizetné magát és különösen a széna, takarmány és más egyéb nagyobb dolgok mérlegelésénél.

— **Megcsönkített lovak.** Lakatos Istvánné adorjánpusztai kóbor cigányasszony panaszt emelt a csendőrségnél, hogy egyik éjjel, Bogdán Sándor és János fernapusztai kóbor cigányok a legelőn lévő lovait elhajtották s egész éjjel lat hordattak a lovakkal, végül pedig a kifáradt állatokat összeszurkálták és verték sőt még a sörényüket és farkukat is levágtak s ezen megcsönkítások által panaszosnak 100 korona kárt okoztak.

— **Hát kend hiszi?** A Pécselt megjele-nő „Munkás” című lapban olvassuk az alábbi érdekes kis dolgot: Egyik helybeli lapban olvastuk, hogy Gyenesdióson meghalt Szabó István 104 éves földműves. Hosszuéveken át uradalmi béres volt és „rendkívüli takaré-kosságával” 200,000 (mond kétszáz ezer) koronát gyűjtött össze. — Hát kend hiszi? Én nem! — Pedig benne volt az újságban...

— **A selyemgubók bevéltási ára a jövő esztendőben.** Az országos selyemtenyésztési felügyelőség most küldötte meg a selyemgubók 1912. évi bevéltására vonatkozó hirdetményeket, melyeket a napokban publikálnak. E szerint az I. o. gubókat kilogrammonként 2 K 30 f., a II. o. 1 K 60 f. és III. o. pedig 20 fillérért váltják be.

— **Milyen idő lesz?** A meteorológiai intézet jelentése szerint az időjárásban változás nem várható. A hőmérséklet Szigetváron délben 6 Celsius.

— **Tüz.** Erdődy Rudolf gróf kastelyosdombói uradalmában tűz pusztított. A fölhalmozott takarmányemű hamvadt el mintegy négyezer korona értékben. A kár biztosítás révén megtérül. A takarmányt bosszúból gyújtotta föl valaki.

— **Karácsonyra.** Sok gondot okoz mostanában, mit is ajándékozunk a közelgő ünnepekre szeretteinknek. Aligha lehet hölgyismerőseinket kellemesebb dologgal meglepni, mint a „Sütemények és Tészták Könyve“ című hasznos művel, amelynek bolti ára 2.— korona. Közel 300 receptet közöl, azonkívül üres lapokkal van ellátva a recepteknek további gyűjtéséhez. Minden könyvkereskedésben kapható vagy az összeg előzetes beküldése ellenében bérmentve küldi a *Bercsényi nyomda r.-t.* Budapest, VIII. Mikszáth Kálmán-tér 5.

Pásztorjáték.

Még emlékezetünkben él az a tanulságos kis látványosság, a melyet a szigetvári elemi iskolás tanulók, ezek az ártatlan kis apróságok, úgy a két év előtti, mint a mult esztendői karácsonyi ünnep alkalmával gyönyörködtettek bennünket. Talán sokan nem is gondolják, hogy ezen immáron két alkalommal előadott pásztorjátékok milyen sokféle örömmel voltak jótékony forrásai. Tagadhatatlanul kedves élvezetet nyújtott mind egyik játék a *jelenlevőknek*, akik a karácsonyi magasztos ünnep mélységes titkát és költői gyönyörűségét igazán az ünnephez legméltóbb *ártatlan* gyermekek kedves előadásában látták némileg szemléltetve; örülhettek a *szülők*, hogy gyermekeiket szemléltethették okos beszédeikkel, ügyes mozdulataikkal és alakításaikkal a színpadon és tapasztalhatták, hogy mily szívnemesítő tanításban és nevelésben részesülnek, örültek a *szereplő* gyermekek, midőn ők maguk látták, hogy szorgalommal figyelemmel mire képesek és hogy másoknak mennyi örömet tudnak nyújtani; örültek az *iskolás* fiúk, hogy az ő pajtásaiknak ügyességét volt alkalmuk megismerni és nem egyben felébredt a kedves vágy, hogy bár csak ő is szerepelhetne és örültek, *nagyon örültek* azok, a kikre a kedves olvasó talán nem is igen gondol; a kik ért nem sajnáltunk fáradságot, szellemi és anyagi áldozatot, hisz az egész előadásra az egyik indító okot ők szolgáltatták és ezek: a *szegények*. Azon szegények, a kiknek a szeméből lelőrlöttünk egy-egy könyvet, a midőn nekik a pásztorjáték tiszta jövedelméből a télviz idejére egy kis lábbelit ruházatot, avagy ételmi szert juttatunk.

Az igen tisztelt jelenlevők, meg a nemes szívű felülfizetők, kiknek az előadás után a helybeli lapokban (a felülfizetőknek névszerinti) köszönetet mondtam, bizonyára szívesen veszik, ha mostan egy, sőt két év előtti jó eseményeiknek örömet termelő gyümölcseit emlékezetükbe hozom, a mikor csakgy rövidesen, nagyjában, hogy a két év előtti pásztorjáték összes jövedelméből

(313. 88 K) ruhára, lábbelire, ételmi szerre 188.84 K jutott. (Sok volt legelőször a kiadás (124.04), mert az előadához semmiféle tárgyunk nem lévén, mindent bekellet szerezni, még a színpadot is a polg iskolába hurcolni, felállítani szétbontani és hazavitetni, a mi jó pár koronát nyelt el).

A mult évben azonban sokkal jobb helyzetünk volt, a mennyiben több az előadáshoz szükséges tárgyunk meglévén a kiadás a két év előttivel szemben (57.90 K) jóval kevesebb volt és így az ö-szes jövedelemből (286.07 K) tisztán *jótékony célra* 228.17 K lett fordítva.

Azt hiszem jól esik az embernek, mikor olvassa, hogy néhány *fillérrel*, a miért még igazi tanulságos előadásban, lelki örömben és kedves szórakozásban is volt része, *másokon is segített*; sőt (— mondhatom mert személyesen jártam az ügy után —) annyira segített, hogy olyanoknak is adott betevő falatot, a kiknek a szobáskájában nem volt más, mint egy ágyban fekvő *súlyosan* beteg özvegy édes anyja, meg két iskolás arva fiú stb. stb.; nem részletezem több, mert hát ha feltémem a fájó sebeket. — Isten áldja meg a nemes szívű jótéveket.

No de hogyan juto t most eszembe, hogy egy, sőt két esztendő dolggal álljak a közönség elé. — Csak úgy, kérem, mert az idén karácsony másnapján ismét lesz egy rendkívül tanulságos és szép „Pásztorjáték“ előadva a kath. Legényegylet disztermében és pedig két okból: 1.) hogy a közönségnek alkalma legyen a karácsonyi ünnep hangulatos, költői gyönyörűségében, az ártatlan, tiszta szívű gyermek lelkek édes örömeiben, a magasságból leharmatozott nagy titoknak csodás üdeségében kedélyvilágát megfürösztetni, 2.) „mert szegények mindig vannak és lesznek közöttetek.“

Tolnai Bertalan,
káplán.

A közönség köréből.

*) Ezen rovat alatt díjtalanul közlünk közérdekű cikkeket, de a felelőség a beküldőt terheli.

Válasz D. urnak.

A „Délsomogy“ mult számának ugyanezen rovatában megjelent — s részben ellenem irányuló cikkére röviden a következőkben felelek:

Elsősorban is a közgyűlésről vett értesülés téves; mert én nem az egész elemi-szer piac kihelyezését kértem, hanem csak annyit és azt, ami ott a Zrínyi-téren nem fér el. S hogy az egész piac a mostani helyén nem fog elférni, azt a közel jövő majd be is igazolja.

Különbben én a közlekedés és a közbiztonság szempontjából emeltem kifogást, amihez, mint községi képviselőnek azt hiszem jogom van, sőt ezt megtenni kötelességem.

Hogy ki küzd a közérdek leple alatt önmagáért és ki nem, ez a napnál fényesebben kiviláglik az ön cikkéből, mert ön a saját érdekében, én pedig miként a multban, úgy a jelenben is a köz érdekében küzdök.

Legyen nyugodt kedves *D. ur.* merénylőitől szó sincs — sem ön ellen, sem mások ellen. Hiszen nem vagyunk Oroszországban! S csak talán nem képzei azt, hogy én tizenkettő magammal, akik indítványom mellett szavaztak, hogy azok a t. képviselők is merénylők volnának? — Oh nem, ugye nem?!

Végül kijelentem, hogy megfelelőbbé szándékom nekem nem volt, mert ez esetben respektáltam még a 3 szavas többség határozatát is.

Záradéknál pedig minden harag nélkül kijelentem *D. urnak*, hogy cikke nem riasztott vissza véleményem szabad nyilvánvitásától, mert nezetemet a jövőben is úgy a képviselőtestületi üléseken, mint másutt, a köz és az igazság érdekében bárkinek is megmondom.

Ezeket kívántam saját reputációm és a köz érdekében önnek itt a nyilvánosság terepén megmondani. Egyebekben béke velünk.

Szigetvár, 1911. dec. 16.

Boronkay Kálmán.

755 sz.

1911 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 1911 évi 6325 számú végzése következtében dr. Buzagits István ügyvéd által képviselt Szentlőrinci Takarékpénztár r. t. javára 689 K 40 f. s jár. erejéig 1911 évi május hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2050 koronára becsült következő ingóságok u. m. 300 kalap 1 tehén és 3 sertés nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1911 évi V. 266/4 számú végzése folytán 689 K 40 fill. tőkekövetelés, ennek 1911 évi február hó 12-től járó 6% kamatai 1/4% váltódj és eddig összesen 102 korona 65 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig **Szigetváron alperes üzletében Biedermann Rázsó utca 5sz. a. leendő megtartására 1911 évi december hó 20-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1911 évi dec. hó 5.

Klie János
kir. jbir. végrehajtó

Csak a
minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A hygienikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú

Árverési hirdetés.

Doctor *Percel* Tibor, földbirtokos, bodorfai lakos megkeresésére ezennel közhírré teszem, hogy a bodorfai gazdaságban levő, *Deutsch* Benedek zalaszentiváni marhakereskedőnek eladott, ez által átvett és kifizetett de általa folyó évi november hó 30 ikán Szigetvárról visszaküldött egy darab hizott szarvasmarha (göbölly): Szigetváron 1911. évi december hó 19-ikén délután 3 órakor a községházában megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A kikiáltási ár 513 korona.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át vagyis 51 korona 30 fillért az árverés megkezdése előtt kezeimhez letenni.

A göbölly súlyáért és egészséges voltaért — szóval semmi tekintetben — szavatosságot a megkereső fél nem vállal.

A göbölly azonnal átveendő és a beígért vételár azonnal készpénzben fizetendő Dr. *Percel* Tibor ur kezeihez.

Ha a vevő az árverési feltételeknek, vagy azok bármelyikének eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszti s az általa megvett göbölly az ő veszélyére újból elárvereztetik és az általa beígért és az új árverésen elért netáni kisebb vételár közötti különbségért felelős.

Szigetvár, 1911. évi december hó 15-én.

Dr. Rusa Ernő.
kir. közjegyző.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szeri in

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1911. december 15 én.

Buza	—	K 10,80	—
Rozs	—	8,80	—
Árpa	—	8,20	—
Zab	—	8,40	—
Tengeri	—	8,70	—
Bükköny	—	9,00	—
Bab	—	11,00	—

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

Buza áprilisra	—	—	Mai arak 11.78
Rozs áprilisra	—	—	10.27
Zab áprilisra	—	—	9.66
Tengeri májusra	—	—	8.46

Makulaturapapíros eladó
a kiadóhivatalban.

Árverési hirdetés.

A Községi székházban egy bolt mellék helyiséggel, melyet eddig Krausz nyomdász bérelt és a régi iskola épület melletti Zsiga-féle lakóház f. é. december hó 23-án délelőtt 10 órakor a birói hivatalban árverés útján bérbe adatnak, melyre bérelni szándékozók meghivatnak.

Szigetvár, 1911. dec. 15.

Elüljáróság.

F E L H I V Á S !

A „Polgári Önségélyző-Egylet Szövetkezet Szigetvárott“

igazgatóságától,

mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

XVI-ik évtársulat alakítása céljából

a részvények jegyzése 1911. évi november hó 16-án veszi kezdetét

Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.

A vidéken lakó részvényesek befizetéseik díjmentesen való eszközzésére az intézet postatakarékpénztári befizetési lapokat kívánatra ingyen küld.

Részvények mindennap jegyezhetők, minden részvény után 10 fillér beiratási díj fizetendő.

A heti befizetések kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken eszközölhetők.

Kelt Szigetvárott, a „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet Szigetvárott“ igazgatóságának 1911. évi november hó 16-án tartott üléséből.

Dr. Kriszt Béla
ügyvéd, intézeti ügyész.

Nicsovics Vazul
vezérigazgató.

Érmelléki bor különlegesség!

Szives tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy a mai naptól kezdve az alább jelzet ermelléki finom ó csemege és pecsenye borokat árusítom a következő árakon:

- 1 üveg $\frac{7}{10}$ literes „Érmelléki Nektár“
12 éves avas K 1.50.
- 1 üveg $\frac{7}{10}$ literes „Delavare“ édeskés
K 1.50.

A borok tökéletes valóságát és tisztaságát az újabb szigorított bortörvény is biztosítja, miért is tessék egy próba üveggel meggyőződést szerezni.

Az üres üveget 10 fillérért becserelem. Tisztelettel
Pents Márton
Szigetvár.

Karácsonyi és ujévi képes levelező-lapok nagyválasztékban 4 fillértől kezdődő árban kaphatók

Kozáry Ede

könyv- és papírcereskedésben Szigetvárott.

Csinos Névjegyekre a megrendelések mielőbb kéretnek.

1912. évre szóló Naptárakból nagy raktár!

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.

Cigarettafőzők!

Egyesüljétek a cigaretta óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis társaságot! — Töltsetek

Jacobi Antinicotin-
hüvelyeket,
vagy „Ottomán“ (törökfej)
és „TIP-TOP“ arany szopókás
cigaretta papírt.

Alakult 1872.

„Szigetvári segély-egylet szövetkezet.“

Alakult 1872

FELHIVÁS!

A Szigetvári segély-egylet 1907. évi társulat részvényei 1. év végével leszámolnak, az igazgatóság egy új

40-ik évi társulat alakítását határozta el.

Értesítettnek tehát mindazok kik résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket folyó évi november hó 15-étől az évi rendes közgyűlésig az intézet helyiségében előjegyezhetnek.

Barcson Lovrencsics József urnál. Barany-Selyén Krommer Károly urnál.

Az előjegyzésnél részvényenkint 10 fillér beiktatási díj fizetendő.

Az újonnan keletkező 1912. évtársulat, csakugy mint a korábbi 39. évtársulat 5 évre terjed és egy részletre *hetenkint 1 korona fizetendő* vagy *5 év alatt összesen 260 korona*. Azon tagok, a kik a befizetéseket *egyszerre* óhajtják az egész 5 évre teljesíteni, *kamatrisszatérítésben részesülnek* vagyis 260 korona helyett *csakis 240 K tartoznak fizetni*. Az 5 év alatt elért tiszta nyeresmény ez évtársulat tagjai között tekintet nélkül, hogy a befizetéseket egyszerre vagy hetenkint teljesítették egyenlő arányban kerül felosztásra.

A vidéken lakó egyesületi tagok teljesítendő költségmentes befizetések céljából a m. kir. postatakarékpénztárnál nyitott, chek-számlánk befizetési lapjait kívánatra megküldjük.

Kelt a Szigetvári segély-egylet szövetkezet 1911. évi november 10-én tartott igazgatósági üléséből,

Szabó Sándor

ügyvéd-titkár,

Oscsodál Gusztáv

vezérigazgató,